

# Живая память

2 сентября в России - это своего рода второй День Победы, Победы на Востоке. На Сахалине он отмечается по-особому. Не найдется ни одной школы, где бы ни рассказывали и ни вспоминали людей, которые волею судьбы оказались на нашем острове и приняли участие в освобождении южной части острова от японских захватчиков.

Нынешние учащиеся - это внуки и правнуки воинов, чьи имена и фамилии золотом выбиты на траурных стелах, пилонах, памятниках города Холмска. В школах становится традицией перед торжественным шествием к местам боевой славы проводить уроки мужества. Счастье, что среди нас живут свидетели и участники тех событий. В этот день они всегда приходят в школы, делятся воспоминаниями. Это живая память. Но с каждым годом ветеранов становится все меньше, и не всегда удается с ними встретиться. В наступившем учебном году первые уроки по теме «Моя малая родина» у учащихся 8 «А» и 9 «В» классов лицей «Надежда» прошли в архивном отделе Холмской администрации, которые провела его начальник Маргарита Ивановна Стрелова.

В муниципальном архиве бережно сохраняются документы, рукописи, фотографии тех лет. Среди них карта высадки и боя знаменитой 113-й стрелковой бригады, воссозданная одним из её участников, личные воспоминания ветеранов, биографии героев, именами которых названы населенные пункты и улицы Холмского городского округа, а

также сочинения школьников прошлых лет о своих родных и близких, погибших в этой войне, множество газетных публикаций. Большая часть из вышедших численных материалов вошла в сборник статей и фотодокументов «И к будущему выходя навстречу, я прошлого скизываю с плеч», изданный сотрудниками архивного отдела под редакцией М. Стреловой.

Интерес у ребят вызвал не только рассказ о войне, об освобождении города Холмска в августе 45-го. Школьники внимательно рассматривали стенды, фотографии, схемы, карты, газеты, а потом просили показать весь архив. Большинство из них, наверное, впервые увидело «фолианты живой памяти», и дальше пошли вопросы. Вопросы к самим авторам: «Может, что-то об этой войне знают родные, может, кто-то из них видел даль «За победу над Японией»?». Вспомнили школьники и недавнюю встречу В. Путина с творческой интеллигенцией, когда молодой аспирант, взнузнувшись, обратился к президенту с просьбой подписать заявление о вручении ему наград погибшего на войне деда, хранящихся в военкомате.

Радует, что наши ученики с большим интересом относятся к таким мероприятиям. Прошедший урок в архивном отделе, несомненно, оставил в их душах добрый неизгладимый след.

Г. ЕРАХТИНА, Н. АНТИПОВА  
классные руководители 8 «А»  
9 «В» классов лицей «Надежда»